
U.34.01.02 Kanalizacja sanitarna ul. Prawocheńskiego 

1 
 

U.34.01.02 PRZEBUDOWA SIECI KANALIZACJI SANITARNEJ  
 
 
1. WSTĘP 
 
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych 
(STWiORB) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z przebudową przyłącza 
kanalizacji sanitarnej. 
 
1.1. Określenia podstawowe 
 
 
Kanalizacja sanitarna  - sieć kanalizacyjna przeznaczona do odprowadzania ścieków komunalnych.  
 
Kanał ściekowy - budowla liniowa przeznaczona do grawitacyjnego odprowadzania ścieków 
stanowiąca część kanalizacji sanitarnej, składająca się z odcinków rurociągów do grawitacyjnego 
transportu ścieków, między którymi zabudowane są studzienki (komory) rewizyjne i studzienki 
inspekcyjne.  
 
Przewód (ruroci ąg) tłoczny  – rurociąg przeznaczony do ciśnieniowego odprowadzania ścieków 
miejskich lub ścieków deszczowych.  
 
Komora rewizyjna  – włazowa studzienka kanalizacyjna, wielokątna, wykonywana bezpośrednio na 
terenie budowy lub jako prefabrykat 
 
Przewód tłoczny ścieków  - budowla liniowa przeznaczona do ciśnieniowego odprowadzania ścieków 
stanowiąca część kanalizacji sanitarnej, składająca się z przewodu do ciśnieniowego transportu 
ścieków, na którym zabudowane są studzienki czyszczakowe.  
 
Studzienka kanalizacyjna  - studzienka rewizyjna - na kanale nieprzełazowym przeznaczona do 
kontroli i prawidłowej eksploatacji kanałów. 
Studzienka przelotowa - studzienka kanalizacyjna zlokalizowana na załamaniach osi kanału w planie, 
na załamaniach spadku kanału oraz na odcinkach prostych. 
Studzienka poł ączeniowa  - studzienka kanalizacyjna przeznaczona do łączenia co najmniej dwóch 
kanałów dopływowych w jeden kanał odpływowy. 
 
Studzienka kaskadowa  (spadowa) - studzienka kanalizacyjna mająca dodatkowy przewód pionowy 
umożliwiający wytrącenie nadmiaru energii ścieków, spływających z wyżej położonego kanału 
dopływowego do niżej położonego kanału odpływowego. 
 
Komora robocza - zasadnicza część studzienki przeznaczona do czynności eksploatacyjnych. 
Wysokość komory roboczej jest to odległość pomiędzy rzędną dolnej powierzchni płyty lub innego 
elementu przykrycia studzienki lub komory, a rzędną spocznika. 
 
Komin włazowy  - szyb połączeniowy komory roboczej z powierzchnią ziemi, przeznaczony do zejścia 
obsługi do komory roboczej. 
 
Płyta przykrycia studzienki lub komory  - płyta przykrywająca komorę roboczą. 
 
Właz kanałowy  - element żeliwny przeznaczony do przykrycia podziemnych studzienek rewizyjnych 
lub komór kanalizacyjnych, umożliwiający dostęp do urządzeń kanalizacyjnych. 
 
Kineta – koryto przepływowe w dnie studzienki kanalizacyjnej. 
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Spocznik  - element dna studzienki lub komory kanalizacyjnej pomiędzy kinetą a 
ścianą komory roboczej. 
 
Tymczasowe składowisko – miejsce składowania gruntów, pozyskanych z wykopów do 
późniejszego wbudowania w nasyp. 

Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z ustawą z dnia 7 czerwca 2001 r. o zbiorowym 
zaopatrzeniu w wodę i zbiorowym odprowadzaniu ścieków, obowiązującymi Polskimi Normami 
i definicjami podanymi w STWiORB D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
 
 
Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z ustawą z dnia 7 czerwca 2001 r. o zbiorowym 
zaopatrzeniu w wodę i zbiorowym odprowadzaniu ścieków, obowiązującymi Polskimi Normami i 
definicjami podanymi w STWiORB D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
 
2. MATERIAŁY 
 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w 
STWiORB D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
 
Wszystkie zastosowane materiały do zabudowy powinny być zgodne z uzgodnioną 
dokumentacją projektową. 
 
2.1. Rury kanalizacyjne 
 

− rur DN150 z kamionki o wytrzymałości 34 kN/M zgodnie z dokumentacją projektową 
 
Wszystkie zastosowane rury powinny być zgodne z uzgodnioną dokumentacją projektową. 
 
2.2. Kruszywo na podsypk ę, obsypk ę i zasypk ę wst ępną 
 
W strefie ułożenia przewodu (zgodnie z PN-EN 805) może być stosowany jedynie materiał dający się 
zagęścić w wymaganym stopniu, z gruntów ziarnistych (niespoistych i nieorganicznych), który nie 
będzie zawierał cząstek o wymiarach większych niż 20 mm. Pozostałe wymagania zgodnie z normą 
PN-ENV 1046. 
 
2.3. Materiał na zasypk ę główn ą 
 
Zasypkę główną wykopu można wykonać z gruntu rodzimego pod warunkiem, że grunt ten umożliwia 
wymagane zagęszczenie oraz nie zawiera kamieni większych niż 2/3 grubości warstwy zagęszczenia 
oraz odpadów.  
Grunt użyty do zasypki powinien odpowiadać wymaganiom projektowym, wg PN-B-03020. Grunt ten 
może być gruntem rodzimym lub dostarczonym z zewnątrz. 
Zawartość substancji organicznej < 2%. 
 
2.4. Studnie kanalizacyjne 
  
Studnie wykonanać z elementów betonowych z betonu klasy minimum C35/45, o wytrzymałości na 
ściskanie nie mniejszej niż 40 MPa oraz nasiąkliwości nie wyższej od 5% - elementów 
prefabrykowanych łączonych na uszczelkę gumową tak by studnie spełniały wymogi normy 
szczelności PN-92/B-10735 pkt. 6.11-6.12. Studnie składające się z podstawy studni (dennicy) 
systemu Perfect z kinetą, wykonanej jako monolityczny odlew we wszystkich elementach (kineta, krąg, 
dennica stanowiące jeden odlew) wykonanej w jednym procesie w Zakładzie Prefabrykacji z betonu 
samozagęszczalnego, z osadzonymi fabrycznie systemowymi przejściami szczelnymi dla rur w 
podstawie studni, z kręgów betonowych łączonych na uszczelki elastomerowe, zakończone konusem 
(zwężką), pierścieniami wyrównawczymi z tworzyw sztucznych lub betonowych i włazem żeliwnym, 
ze stopniami lub klamrami złazowymi stalowymi lub żeliwnymi powlekanymi w całości tworzywem 
sztucznym.  
Wszystkie elementy studzienek powinny być wykonane z betonu samozagęszczalnego (klasa betonu 
min. C35/45, siarczanoodporny HSR zgodnie z normą PN-B-19707:2013-10 i PN-EN 197-1:2012 dla  
klasy ekspozycji XA3. Rury kanalizacyjne i przejścia powinny pochodzić o tego samego producenta, 
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Należy stosować wyłącznie szczelne studzienki, wszystkie połączenia w studzienkach (w tym 
przejście szczelne) muszą spełniać wymagania w zakresie szczelności określone w normie PN-EN 
1610. 
Nie dopuszcza się stosowania w betonowych studzienkach prefabrykowanych pierścieni 
odciążających. Standardowo należy stosować na zwieńczeniu studzienek zwężki (konusy) i płyty 
przykrywowe o wytrzymałości na pionowe obciążenia nie mniejszej niż 300 kN 
Montaż elementów studzienki prowadzić należy ściśle według zaleceń producenta oraz zgodnie z 
projektem 
 
2.5. Włazy kanałowe 
 

Wyposażenie studzienek stanowią włazy żeliwne Ø600 mm typu ciężkiego klasy D400 oraz klamry 
złazowe żeliwne  powlekane w całości tworzywem sztucznym w kolorze żółtym zamocowane 
fabrycznie w kręgach studziennych.   

Właz wytwarzany z odlewu z żeliwa sferoidalnego zgodnie z normą PN-EN 1563. Klasa obciążenia 
D400 wg PN-EN 124-1:2015-07, posiadający certyfikat IO-CERT lub równoważny, pokrycie 
nietoksyczną czarna farbą emulsyjną, właz wyposażony w uszczelkę amortyzującą (neoprenową lub 
elastomerową).   

Pokrywa musi spełniać następujące wymagania:  
⋅ pełna (nie wentylowana), na zawiasie, o wymiarze 650 mm z herbem Krakowa, z napisem 

zawierającym logo użytkownika sieci,  
⋅ kąt otwarcia minimum 110 stopni,  
⋅ możliwość blokowania w ramie pod kątem 90°  
⋅ możliwość wyjęcia pokrywy z ramy,  
⋅ możliwość prostego zainstalowania zaryglowania pokrywy (nie zawiasu) przed otwarciem, śrubą w 

już zamontowanym włazie,  
⋅ możliwość zabezpieczenia pokrywy przed kradzieżą w miejscu zawiasu po zamontowaniu włazu,  
⋅ posiadać prowadnice centrujące pokrywę w ramie przy zamykaniu,  
⋅ być wyposażona w chowany uchwyt, który automatycznie rygluje pokrywę z ramą.  

Rama:  
⋅ ośmiokątna o wymiarze zewnętrznym 850 mm,  
⋅ prześwit otworu minimum 600 mm,  
⋅ wysokość ramy 115 mm,  
⋅ wyposażona w amortyzującą uszczelkę polietylenową.  
 
2.6. Zaprawa cementowa 
 
Zaprawa cementowa powinna odpowiadać wymaganiom normy PN-B-14501. 
 
2.7. Składowanie materiałów 
 

Rury przewodowe   
W pierwszej kolejności należy przestrzegać warunków składowania podanych w normie PN-ENV 
1046 oraz przez producenta rur. Jeżeli nie określono inaczej, należy przestrzegać następujących 
zasad:  
a) rury składować na utwardzonym i równym podłożu oraz chronić przed mechanicznym uderzeniem 

i przed punktowym obciążeniem, 
b) rury wykonane z różnych materiałów powinny być składowane oddzielnie (w różnych stertach),  
c) gdy nie jest możliwe podparcie rur na całej długości to ich spodnia warstwa powinna spoczywać 

na łatach drewnianych o szerokości min. 50 mm i wysokości zapewniającej brak kontaktu z 
podłożem; rozstaw łat w odległościach nie większych niż 1,5 m,  

d) sterty rur należy zabezpieczyć wspornikami bocznymi wykonanymi z drewna (bądź wyłożonymi 
drewnem) w rozstawie nie większym niż 1,5 m,  

e) rury o różnych średnicach i grubościach ścianek powinny być składowane oddzielnie, a jeżeli jest 
to nie możliwe, rury o najgrubszej ściance powinny znajdować się na spodzie,  

f) rury cięższe powinny znajdować się na spodzie,  
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g) zarówno kielichy, jak i bose końce rur i kształtek należy chronić przed bezpośrednim kontaktem z 
podłożem,  

 
Kruszywo na podsypk ę, obsypk ę i zasypk ę wst ępną  

Składowisko kruszywa powinno być zlokalizowane jak najbliżej wykonywanego odcinka kanału. 
Podłoże składowiska powinno być równe, utwardzone, z odpowiednim odwodnieniem, 
zabezpieczające kruszywo przed zanieczyszczeniem w czasie jego składowania i poboru oraz 
zmieszaniem z materiałami gruntowymi przeznaczonymi do innych celów. 
 

Elementy studzienek  
Elementy studzienek należy składować na terenie wyrównanym i utwardzonym, zabezpieczonym 
przed gromadzeniem się wód opadowych. Betonowe i żelbetowe elementy prefabrykowane powinny 
być składowane na podkładach drewnianych w pozycji wbudowania, w sposób zapewniający 
stabilność i łatwy dostęp do uchwytów montażowych. Złącza elementów należy chronić przed 
uszkodzeniem i zabrudzeniem. 
 
3. SPRZĘT 
 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w STWiORB D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” . 
 
3.1. Sprzęt do robót ziemnych przygotowawczych i wyko ńczeniowych 
 
W zależności od potrzeb, Wykonawca zapewni następujący sprzęt do wykonania robót ziemnych i 
wykończeniowych:  

− piłę do cięcia asfaltu i betonu,  
− piłę motorową łańcuchową,  
− żuraw budowlany samochodowy o nośności,  
− koparkę podsiębierną, 
− spycharkę kołową lub gąsiennicową, 
− sprzęt do zagęszczania gruntu, a mianowicie: zagęszczarkę wibracyjną, ubijak spalinowy, 

walec wibracyjny, 
− specjalistyczny sprzęt do uzupełniania nawierzchni. 

 
3.2. Sprzęt do zabezpieczenia ścian wykopów 
 
Do zabezpieczenia ścian wykopów liniowych należy używać sprzętu zapewniającego bezpieczeństwo 
pracowników znajdujących się wewnątrz wykopów, jak również elementów zagospodarowania 
przestrzennego oraz ruchu drogowego na zewnątrz wykopów. Wykonawca jest odpowiedzialny za 
dobór systemu obudowy wykopów oraz jego użycie na Terenie Budowy. 
 
3.3. Sprzęt do robót monta żowych 
 
W zależności od potrzeb i przyjętej technologii robót, Wykonawca zapewni następujący sprzęt 
montażowy:  

− samochód dostawczy,  
− samochód skrzyniowy,  
− samochód skrzyniowy, 
− samochód samowyładowczy,  
− samochód beczkowóz, 
− przyczepę dłużycową, 
− żurawie samochodowe, 
− żurawie samojezdne kołowe, 
− wciągarkę ręczną, 
− wciągarkę mechaniczną z napędem elektrycznym,  
− wyciąg wolnostojący z napędem spalinowym,  
− spawarkę elektryczną, 
− zespół prądotwórczy trójfazowy przewoźny,  
− nożyce do prętów mechaniczne elektryczne. 

 
Sprzęt montażowy i środki transportu muszą być w pełni sprawne i dostosowane do technologii i 
warunków wykonywanych robót oraz wymogów wynikających z racjonalnego ich wykorzystania na 
budowie. 
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4. TRANSPORT 
 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w STWiORB D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
 
4.1. Transport rur przewodowych  
 
Załadunek i rozładunek rur w paletach należy wykonywać przy użyciu wózków widłowych o gładkich 
widłach. Palety powinny być nieuszkodzone i na tyle mocne, aby podczas podnoszenia nie stwarzały 
zagrożenia dla pracowników.  
Rury ładowane pojedynczo muszą być przenoszone przy użyciu miękkich zawiesi - typu pasy 
poliestrowe o odpowiedniej wytrzymałości. Pręty, haki, łańcuchy metalowe mogą doprowadzić do 
uszkodzenia w przypadku nieodpowiedniego obchodzenia się z rurą. Do celów transportowych 
powinny być stosowane ciężarówki o płaskiej platformie lub specjalne pojazdy do transportu rur. Na 
platformie nie powinny znajdować się żadne gwoździe bądź inne wystające elementy. Wszelkie burty 
boczne powinny być płaskie i pozbawione ostrych krawędzi. Rury o największej średnicy powinny być 
ułożone na spodzie stosu transportowego bezpośrednio na platformie ciężarówki. Układane 
pojedynczo rury powinny być przekładane listwami drewnianymi tak, aby można było przeciągnąć 
pomiędzy nimi zawiesia do ich rozładunku. W przypadku załadunku rur kielichowych, należy tak 
ułożyć stos rur, aby nie następował bezpośredni kontakt między kielichami poszczególnych rur. Rury 
należy mocno związać, aby uniknąć przesuwania podczas transportu. Rury nie powinny być 
przewieszone poza platformę pojazdu na długość nie większą niż pięciokrotność ich nominalnej 
średnicy i nie więcej niż 2m (mniejsza wartość miarodajna).  
Rur nie wolno zrzucać na miejsce składowania w sposób niekontrolowany. Rury powinny być 
przenoszone na skład. Zrzucanie rur może powodować ich mechaniczne uszkodzenia. Wytrzymałość 
na uderzenia rur tworzywowych maleje wraz ze spadkiem temperatury otoczenia, co wiąże się z 
koniecznością zachowania szczególnej ostrożności podczas rozładunku w niskich temperaturach.  

Do rozładunku ręcznego można wykorzystać zawiesia poliestrowe. Rury rozładowywane ręcznie nie 
mogą swoim ciężarem powodować zagrożenia dla pracowników. W przypadku rur ciężkich do 
rozładunku należy stosować dźwig i odpowiednie zawiesia. Podczas rozładunku nie wolno dopuścić, 
aby ktokolwiek znajdował się pod rurą lub na drodze jej przenoszenia.  

 
4.2. Transport armatury 
 
Transport armatury powinien odbywać się krytymi środkami transportu, zgodnie z obowiązującymi 
przepisami transportowymi. Armatura transportowana luzem powinna być zabezpieczona przed 
przemieszczaniem i uszkodzeniami mechanicznymi. 
 
4.3. Transport mieszanki betonowej i zapraw 
 
Do przewozu mieszanki betonowej Wykonawca zapewni takie środki transportu, które nie spowodują: 

− segregacji składników, 
− zmiany składu mieszanki, 
− zanieczyszczenia mieszanki, 
− obniżenia temperatury przekraczającej granicę określoną w wymaganiach technologicznych,  

oraz zapewnią właściwy czas transportu umożliwiający prawidłowe wbudowanie i zagęszczenie 
mieszanki. 
 
4.4. Transport kruszywa 
 
Kruszywa użyte w strefie ułożenia przewodów mogą być transportowane dowolnymi środkami pod 
warunkiem, że nie spowoduje to jego zanieczyszczenia. Wykonawca zapewni środki transportowe w 
ilości gwarantującej ciągłość dostaw materiałów, w miarę postępu robót. 
 
4.5. Transport betonowych i żelbetowych elementów studzienek 
 
Elementy prefabrykowane studzienek powinny być transportowane w pozycji wbudowania, przy czym 
wysokość ułożenia nie powinna być większa niż 1,5 m (chyba, że producent elementów dopuszcza 
większą wysokość ułożenia).  
Dopuszcza się transport tych elementów w innej pozycji (nie wbudowania) przy zastosowaniu 
odpowiednich środków zabezpieczających przed uszkodzeniem i przesuwaniem się.  
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Mniejsze elementy (np. włazy kanałowe) powinny być zabezpieczone na czas transportu przed 
przemieszczaniem i uszkodzeniami mechanicznymi. 
 
5. WYKONANIE ROBÓT 
 
Ogólne zasady wykonania robót podano w STWiORB DM 00.00.00 oraz STWiORB TT.11.01.00.  
Wykonawca przedstawi Inżynierowi do akceptacji Projekt Technologii i Organizacji Robót oraz 
Program Zapewnienia Jakości uwzględniający wszystkie warunki, w jakich będą wykonywane roboty.  
Wykonawca przedstawi do akceptacji Inżynierowi szczegółowe Projekty Technologiczno-Montażowe: 
instalacji, montażu urządzeń itp.  
Dla studzienek należy wykonać próby szczelności.  
 
5.1. Wyznaczenie sytuacyjno-wysoko ściowe miejsc wykonania kanalizacji deszczowej.  

  

Projektowana trasa przebiegu powinna być trwale i widocznie oznakowana w terenie za pomocą 
kołków osiowych. Należy ustalić stałe repery.  

5.2. Oznakowanie robót prowadzonych w pasie drogowy m  
  

Oznakowanie robót zgodnie z „Instrukcją oznakowania robót prowadzonych w pasie drogowym". W 
miejscach, gdzie może zachodzić niebezpieczeństwo wypadków, budowę należy prowizorycznie 
ogrodzić od strony ruchu (a na noc dodatkowo oznaczyć światłami).  
  
5.3. Wykonanie wykopów pod elementy kanalizacji  

  

Wykop należy rozpocząć od najniższego punktu budowanego kanału i prowadzić w kierunku 
przeciwnym do spadku kanału. Dno wykopu powinno być równe i wykonane ze spadkiem, przy czym 
dno wykopu wykonanego ręcznie należy pozostawić na poziomie wyższym od rzędnej projektowanej 
o 2-^5 cm, a w gruntach nawodnionych o 20 cm. Przy wykopie mechanicznym dno wykopu ustala się 
na poziomie o 20 cm wyższym od projektowanego. Wykop należy wykonać o ścianach pionowych, 
odpowiednio wzmocnionych za pomocą obudowy drewnianej lub szalunków systemowych. 
Napotkanie w obrębie wewnętrznym wykopu przewody i kable należy zabezpieczyć według wymagań 
użytkowników tych urządzeń.  
Wykonanie wykopów powinno być zgodne z dokumentacją projektową. 
 
5.4. Wykonanie kanałów.  

  

W trakcie robót montażowych należy stosować zapisy norm przytoczonych w p. 10. Do robót 
montażowych przystąpić po starannym ręcznym przygotowaniu podłoża, wykonaniu zgodnie z 
zaprojektowanym spadkiem podsypek piaszczystych i ław betonowych na odcinkach kanałów 
przewidzianych do obetonowani. Do montażu należy stosować tylko rury i kształtki pozbawione wad, 
W miejscu złączy kielichowych wybrać piasek na głębokość około 5,0 cm, w celu dokonania 
połączenia.  
Należy zwrócić uwagę na sposób umieszczenia uszczelki we wgłębieniu kielicha rury, sprawdzając 
czystość wgłębienia i ścisłość przylegania uszczelki.  
Przed montażem rur kielichowych bosy koniec rury posmarować środkiem poślizgowym zalecanym 
przez producenta, stosowanie olejów i smarów jest niedopuszczalne. Należy przestrzegać określonej 
przez producenta głębokości wcisku bosego końca w kielich i technologii łączenia rur.  
Skracanie rur wymaga cięcia w płaszczyźnie prostopadłej do osi rury i fazowania przyciętego końca.  

5.5. Wykonanie przykanalików  
  

Włączenie przykanalików i przyłączy do kanałów wykonać za pośrednictwem studzienki  
połączeniowej.  
 
5.6. Monta ż studzienek betonowych  
Montaż studzienek betonowych połączeniowych i przelotowych prowadzić wg poniższych zasad:  



U.34.01.02 Kanalizacja sanitarna ul. Prawocheńskiego 
 

7 
 

- element denny studzienki posadowić w odwodnionym wykopie na podłożu ze żwiru 
stabilizowanego cementem zmieszanym w proporcjach 100 kg cementu na 1 m3 żwiru, oraz 
wypoziomować,  

- naciągnąć uszczelkę na zamek górny elementu, uszczelkę oraz zamek dolny następnego kręgu 
posmarować specjalnym środkiem poślizgowym,  

- na zewnętrzną krawędź zamka górnego elementu dolnego przed zamontowaniem następnego 
kręgu nałożyć warstwę zaprawy z dodatkiem polimeru,  

- po zamontowaniu kręgu górnego należy wyspoinować zaprawą połączenie kręgów od wewnątrz 
studni, warstwa zaprawy powoduje równomierne przenoszenie naprężeń i zabezpiecza przed 
ewentualnym wystąpieniem spękań ścian, które mogą pojawiać się w wyniku nierównomiernego 
osiadania elementów studni,  

- po wykonaniu wyżej wymienionych czynności można montować następnie elementy 
nadbudowy,  

- do montażu dennic, kręgów oraz zwężek należy stosować zawiesia linowe, dzięki którym 
możliwy jest transport poziomy oraz prawidłowe łączenie poszczególnych elementów,  

- zewnętrzne ściany kręgów i elementu dennego zabezpieczyć izolacją bitumiczną przed 
montażem w wykopie,  

- zwieńczenie studzienek betonowych wykonać za pomocą płyty żelbetowej z betonu kl. C20/25 
zbrojonego stalą St0S z otworem, pierścieni dystansowych i włazu z żeliwa sferoidalnego 
zgodne z normą PN-EN 124; 2000,  

- należy zapewnić dylatację poziomą pokrywa - studnia i poziomą studnia - pierścień.  

- właz studzienek w terenach zielonych i gruntach rolniczych wyprowadzić 10 cm ponad rzędną 
terenu.  

5.7.  Zasypka wykopów  
  

Wykonany kanał należy obsypać piaskiem (piaski grube i średnie dobrze uziarnione bez 
zanieczyszczeń organicznych). Obsypkę ochronną należy wykonać do wysokości 30 cm powyżej 
wierzchu rury.  
  

Powyżej zasypkę prowadzić gruntem rodzimym warstwami z zagęszczeniem, w korpusie drogowym 
materiał zasypowy powinien być niespoisty i zgodny z D.02.03.01.D.02.01.01  
  

Wskaźnik zagęszczenia gruntu powinien być zgodny z D.02.03.01, D.02.01.01   

5.8.  Rozbiórki 

Zlikwidowane przyłącze kanalizacji sanitarnej należy wyciągnąć z gruntu. Zlikwidowane rurociągi i 
urządzenia należy usunąć w Ośrodku geodezyjnym z map zasadniczych. Istniejący zbiornik szczelny 
przeznaczony do likwidacji należy bezwzględnie wyciągnąć z gruntu. 

5.9. Uzbrojenie niezainwentaryzowane 

 
Przed przystąpieniem do prac należy wykonać przekopy kontrolne. W przypadku odkopania w trakcie 
robót uzbrojenia niewystępującego na żadnych mapach, należy ustalić, czy jest eksploatowany 
element sytemu czy nie. W przypadku eksploatowanego elementu należy go przebudować w 
porozumieniu z gestorem sieci. Elementy wyłączone z eksploatacji należy zlikwidować. 
 
6. KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT 
 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w STWiORB D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
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6.1. Badania przed rozpocz ęciem robót 
 
Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien:  
− uzyskać wymagane dokumenty, dopuszczające wyroby budowlane do obrotu i powszechnego 

stosowania (certyfikaty zgodności, deklaracje właściwości użytkowych, ew. badania materiałów 
wykonane przez dostawców itp.), 

− sprawdzić cechy zewnętrzne gotowych materiałów.  
Wszystkie dokumenty oraz wyniki badań Wykonawca przedstawia Inżynierowi do akceptacji. 
 
Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien wykonać badania mające na celu: 
− zakwalifikowanie gruntów do odpowiedniej kategorii,  
− określenie rodzaju gruntu i jego uwarstwienia,  
− określenie stanu terenu,  
− ustalenie składu i klasy betonu,  
− ustalenie sposobu zabezpieczenia wykopów przed zalaniem wodą,  
− ustalenie metod wykonywania wykopów,  
− ustalenie metod prowadzenia robót i ich kontroli w czasie trwania budowy. 
 
6.2. Kontrola, pomiary i badania w czasie Robót 
 
Wykonawca jest zobowiązany do stałej i systematycznej kontroli prowadzonych robót w zakresie i z 
częstotliwością zaakceptowaną przez Inżyniera w oparciu o normę PN-B-10725. W szczególności 
kontrola powinna obejmować:  
− sprawdzenie rzędnych założonych ław celowniczych w nawiązaniu do podanych na placu budowy 

stałych punktów niwelacyjnych z dokładnością odczytu do 1 cm,  
− badanie materiałów pod kątem ich zgodności z wymaganiami STWiORB, cechami podanymi w 

Dokumentacji Projektowej i warunkami technicznymi podanymi przez wytwórcę, 
− badanie zachowania warunków bezpieczeństwa pracy,  
− badanie zabezpieczenia wykopów przed zalaniem wodą, 
− - badanie prawidłowości podłoża naturalnego, w tym głównie jego nienaruszalności, wilgotności  
− i zgodności z wymaganiami STWiORB,  
− badanie głębokości ułożenia przewodu, jego odległości od budowli sąsiadujących i ich 

zabezpieczenia,  
− badanie ułożenia przewodu na podłożu (podsypce),  
− badanie odchylenia osi przewodu i jego spadku,  
− badanie zastosowanych złączy i ich uszczelnienia,  
− badanie zmiany kierunków przewodu i ich zabezpieczenia przed przemieszczaniem, 
− badanie stosowanego materiału i sposobu zasypania przewodu w strefie jego ułożenia,  
− badanie zasypki głównej przewodu do powierzchni terenu poprzez badanie wskaźników 

zagęszczenia poszczególnych jego warstw,  
− badanie zabezpieczenia przewodu przy przejściu pod drogami (rury ochronne). 

 
6.3. Dopuszczalne tolerancje i wymagania: 
 
− odchylenie odległości krawędzi wykopu w dnie od ustalonej w planie osi wykopu nie powinno 

wynosić więcej niż ± 5 cm,  
− odchylenie grubości warstwy podsypki i zasypki wstępnej nie powinno przekroczyć ± 2 cm,  
− różnice rzędnych wykonanego podłoża nie powinny przekroczyć w żadnym jego punkcie ± 2cm,  
− odchylenie w planie kierunku osi przewodu kanalizacyjnego od ustalonego na ławach 

celowniczych nie powinno przekraczać 10 cm,  
− dopuszczalne odchylenie rzędnych osi przewodu od podanych w Dokumentacji Projektowej nie 

powinno w żadnym jego punkcie przekroczyć ± 5 cm (dla przewodów z tworzyw sztucznych) oraz 
± 2 cm (dla przewodów żeliwnych) i nie może spowodować na badanym odcinku przewodu 
przeciwnego spadku ani zmniejszenia go do zera,  

− stopień zagęszczenia zasypki głównej wykopów określony w dwóch miejscach na długości 100 m 
nie powinien być mniejszy niż Is=0,97 lub mniejszy od wartości podanej w projekcie drogowym (w 
przypadku prowadzenia robót w pasie drogowym).  

− W gruntach piaszczystych kontrolę zagęszczenia można przeprowadzić metodą sondowania. 
Dopuszcza się badanie zagęszczenia płytą dynamiczną, za wyjątkiem warstw w korpusie drogi 

 
Wymagania dla Is≥0,95 – Evd  ≥ 20 

 
Wymagania dla Is≥0,97 – Evd  ≥ 25 
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Wymagania dla Is≥1,00 – Evd  ≥ 45 

 
6.4. Badanie szczelno ści 
 
Badanie szczelności należy przeprowadzić dla całego przebudowywanego odcinka przewodu 
kanalizacyjnego.  
 
7. OBMIAR ROBÓT 
 
Kontrakt ryczałtowy – jednostką obmiaru jest wykonana i odebrana protokołem Odbioru 
Końcowego jednostka określona w STWiORB. 
 
8. ODBIÓR ROBÓT 
 
Ogólne zasady odbioru robót podano w STWiORB D-M-0000..00 „Wymagania ogólne”. 
 
Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z Dokumentacją Projektową, STWiORB i wymaganiami 
Inżyniera, jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg pkt 6 dały wyniki 
pozytywne. 
 
Wykonawca przedstawi Inżynierowi dokumenty potwierdzające odbiór techniczny przez właściciela / 
zarządcę przyłącza kanalizacyjnego. 
 
8.1. Odbiór robót zanikaj ących i ulegaj ących zakryciu 
 
Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlegają wszystkie technologiczne czynności 
związane z przebudową linii kanalizacji sanitarnej, a mianowicie: 
− roboty przygotowawcze (w tym wykonanie koniecznych przebudów istniejącej infrastruktury 

technicznej, wyburzeń, likwidacji itp.), 
− roboty ziemne z zabezpieczeniem (szalowaniem) ścian wykopów, 
− przygotowanie podłoża (podsypki), 
− roboty montażowe wykonania kanału, 
− montaż studni, 
− próby szczelności przewodów, 
− wykonanie obsypki i zasypki wykopu wraz z ich odpowiednim zagęszczeniem. 
Odbiór robót zanikających powinien być dokonany w czasie umożliwiającym wykonanie korekt i 
poprawek bez hamowania ogólnego postępu robót.  
 
8.2. Odbiór ko ńcowy 
 
Odbiorowi końcowemu podlega:  
− sprawdzenie kompletności dokumentacji do odbioru technicznego końcowego (polegające na 

sprawdzeniu protokołów badań przeprowadzonych przy odbiorach technicznych częściowych), 
− badanie szczelności całego przewodu,  

 

9. PODSTAWA PŁATNO ŚCI 
 
Wynagrodzenie ryczałtowe: zasady płatności podano w umowie pomiędzy Zamawiającym a 
Wykonawcą. 
 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
 
 
10.1. Normy  

PN-EN 124 
Zwieńczenia wpustów i studzienek kanalizacyjnych do nawierzchni dla 
ruchu pieszego i kołowego 

PN-EN 206-1  Beton. Część 1. Wymagania, właściwości, produkcja i zgodność. 

PN-EN 545 Rury, kształtki i wyposażenie z żeliwa sferoidalnego oraz ich złącza do 
rurociągów wodnych—Wymagania i metody bada ń 

PN-EN 558-1 
Armatura przemysłowa - Długości zabudowy armatury metalowej prostej i 
kątowej do rurociągów kołnierzowych - Armatura z oznaczeniem PN 
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PN-EN 805 
Zaopatrzenie w wodę - Wymagania dotyczące systemów zewnętrznych i 
ich części składowych 

PN-ENV 1046 
Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych - Systemy poza 
konstrukcjami budynków do przesyłania wody lub ścieków - Praktyka 
instalowania pod ziemią i nad ziemią 

PN-EN 1092-2 
Kołnierze i ich połączenia - Kołnierze okrągłe do rur, armatury, łączników i 
osprzętu z oznaczeniem PN - Kołnierze żeliwne 

PN-EN 1514-1 
Kołnierze i ich połączenia. Wymiary uszczelek do kołnierzy z oznaczeniem 
PN. Część 1. Uszczelki niemetalowe płaskie z wkładkami lub bez wkładek. 

PN-EN 1917 
Studzienki włazowe i niewłazowe z betonu niezbrojonego, z betonu 
zbrojonego włóknem stalowym, żelbetowe. 

PN-EN 12201-1 
Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do przesyłania wody - 
Polietylen (PE) - Część 1: Wymagania ogólne 

PN-EN 12201-2 
Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do przesyłania wody - 
Polietylen (PE) - Część 2: Rury 

PN-EN 12201-3 
Systemy  przewodów  rurowych  z  tworzyw sztucznych  do  przesyłania  
wody  -Polietylen (PE) - Część 3: Kształtki 

PN-EN 12620 Kruszywa do betonu 

PN-EN 12814-3 
Badania połączeń spawanych w półproduktach z tworzyw 
termoplastycznych - Część 3: Próba pełzania podczas rozciągania 

PN-EN 13101 Stopnie do studzienek włazowych. 

PN-EN ISO 13479 
Rury z poliolefin do przesyłania płynów -- Oznaczanie odporności na 
propagację pęknięć -- Metoda badania powolnego wzrostu pęknięć na 
rurach z karbem. 

PN-EN 14339 Hydranty przeciwpożarowe podziemne 

PN-B-01060 
Sieć wodociągowa zewnętrzna. Obiekty i elementy wyposażenia. 
Terminologia. 

PN-B-01801 
Antykorozyjne zabezpieczenia w budownictwie. Konstrukcje betonowe i 
żelbetowe. Podstawowe zasady projektowania. 

PN-B-01805 Antykorozyjne zabezpieczenia w budownictwie. 

PN-B-01811 Antykorozyjne zabezpieczenia w budownictwie. Konstrukcje betonowe i 
żelbetowe. Ochrona materiałowo-strukturalna. Wymagania. 

PN-B-02480 Grunty budowlane - Określenia, symbole, podział i opis gruntów 
PN-B-04481 Grunty budowlane - Badania próbek gruntu. 
PN-B-06050 Geotechnika. Roboty ziemne. Wymagania ogólne. 

PN-B-09700 
Tablice orientacyjne do oznaczania uzbrojenia na przewodach 
wodociągowych. 

PN-B-10725 Wodociągi - Przewody zewnętrzne - Wymagania i badania 
PN-B-14501 Zaprawy budowlane zwykłe 

PN-B-24625 
Lepik asfaltowy i asfaltowo – polimerowy z wypełniaczami stosowany na 
gorąco. 

PN-C-96177 Lepik asfaltowy bez wypełniaczy stosowany na gorąco. 

PN-H-97051  Ochrona przed korozją. Przygotowanie powierzchni stali, staliwa i żeliwa 
do malowania. Ogólne wytyczne. 

PN-M-74081 Armatura przemysłowa - Skrzynki uliczne   
stosowane w instalacjach wodnych i gazowych  

BN-76/0648-76 Bitumiczne powłoki na rurach stalowych układanych w ziemi. 

BN-77/6731-08 Cement. Transport i przechowywanie   
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10.2. Inne dokumenty 
  

− Instrukcja nr 240 ITB. Instrukcja zabezpieczenia przed korozją konstrukcji betonowych i 
żelbetowych. 

− Instytut Techniki Budowlanej, Warszawa 1982 r.  
− Instrukcja nr 259 ITB. Wymagania dla biur projektowych w sprawie zabezpieczenia przed korozją 

projektowanych budowli. Instytut Techniki Budowlanej, Warszawa 1984 r.  
− Katalog budownictwa 
 


